

Večernik

Leto V. (XII.), šte. 138

Maribor, ponedeljek 22. junija 1931

»JUTRA«

Za razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. ur
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Za mesечно prejetan v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Ljapčev je doigral

ZMAGA ZDRUŽENE OPOZICIJE PRI VČERAJSNIH VOLITVAH V SOBRA-
NJE. — NEZASLIŠAN TEROR VLADE IN MAKEDOSTVUJOČIH.

SOFIJA, 22. junija. Včerašnje volitve so po dosedanjih že znanih rezultatih končale z zmago opozicije. Dasi je vlada Ljapčeva imela vso moč v rokah in jo je dobro izkoriščala, je vendar doživela težek poraz. Edino še v mestih z velikim kadrom uradništva je dobila vlada večino, dežela pa je dozrajnemu režimu izrekla jasno nezaupnico. Široke mase naroda so že dolgo nezadovoljne s sedanjim režimom, predvsem radi gospodarske krize, ki pritiska vedno huje.

Opozicija, ki obsega zemljoradnike, demokrate in liberalce, je pod vodstvom Malinova šla strnjena v volilni boj in je

dobila v novem sobranju večino. Opozicijski blok je združil na svojih listah nad polovico vseh glasov. Ostale stranke — izvzemši vladne — so dobile le malo mandatov, vendar pa bodo zadostovali, da bodo podprli opozicijo pri zrušenju vlade Ljapčeva.

Vladni volilni teror je divjal po vsej deželi. Zlasti pa so izvrševali nasilja tudi makedonstvujoči, ki so neljube opozicijske kandidate enostavno ugrabili in odvedli v gore. Tekom zadnjih dni je bilo več oseb ubitih in mnogo ranjenih. Povsod so se vršili krvavi spopadi med pristaši obeh taborov.

Nova vlada v Avstriji

DUNAJ, 22. junija. V soboto kasno zvečer je dr. Buresch, deželni glavar spodnjeavstrijski, ki je tekom popoldneva po neuspehu prelata Seipla, dobil mandat za sestavo vlade, sestavil vlado dozrajnih koalicijskih strank (kršč. socialcev, Schobrovega gospodarskega bloka, kmečke zveze in Velenemcev). Nova osebnost v vladi je izven dr. Burescha neutralac dr. Redlich kot finančni minister. V vladi je ostal tudi dr. Schober, dasi je bil nekaj časa izključen iz vseh kombinacij.

Dalekosežna izjava predsednika Hooverja

PARIZ, 22. junija. Ogromno senzacijo je vzbudila v Franciji vest, da je izjavil predsednik Hoover, da je vlada Zedinjenih držav pripravljena pristati na enoletni odlog plačil vseh vojnih dolgov, če bo na to pristal kongres. Moratorij bi se pričel 1. julija 1931 pod pogojem, da bi zavezniške države pristale tudi na enoletni odlog plačevanja nemških reparacijskih davatov.

»Matin« pozdravlja to izjavo predsednika Hooverja, vendar pa misli, da bi mogle pristati nani zavezniške države le pod pogojem, če bodo Nemci ustavili samo plačevanja pogojnih reparacij in v redu plačevali brezpogojne reparacijske anuitete po določilih Youngovega načrta.

Žetev pod nadzorstvom vojske.

MOSKVA, 22. junija. V ruska sela so bili odposlani številni oddelki rdeče vojske, da nadzorujejo pospravljanje žetve. Z njimi so tudi vladni komisarji, ki imajo nalogo zaseči presežke žetve za državna skladišča. Pri tej priliki se je bati resnih nemirov, ker niso seljaki nič kaj pripravljeni, izročiti brez odškodnine žitne presežke državi, ki z njimi izvaja svoj dumping v Evropi.

stvo namreč, da katoliška akcija ni bila navadna politična ali celo strankarska formacija, ampak sila, za katero je stala vesoljna katoliška cerkev z vsem svojim ogromnim mednarodnim in lokalnim duhovnim uplivom.

Posledica je bila, da je naletel na odpor, kakršen se poprej od začetka fašizma do danes nikdar ni pojavil. Mimo tega pa je preko noči zaigral vse simpa-

Uspela poskušna vožnja »Zeppelin« na tračnicah.

BERLIN, 22. junija. Pri včerašnji vožnji iz Berlina v Hamburg je prevozil tako zvani »Zeppelin« na tračnicah 270 km dolgo progo v eni uri in 40 minutah. Povprečna brzina je znašala 170 km na uro. Potek vožnje je bil brezhiben. Na nekaterih mestih je doseglo vozilo celo brzino 240 km na uro.

Vročina v Amerika.

NEWYORK, 22. junija. Nad Zedinjenimi državami leži že nekaj dni vročinski val, ki je zahteval že številne človeške žrtve. Samo v soboto je umrlo zaradi solnarice 6 oseb v Newyoriku, v ostalih predelih Zedinjenih držav pa 35.

Cercle français.

Alliance française, ki bo priredila svoj veliki kongres v Parizu od 15. do 19. junija, vabi člane vseh francoskih krozkov in sorodnih društev, da se udeležijo te velike manifestacije. Udeleženci bodo imeli 35% popusta za vožnjo po francoskih železnicah in velike ugodnosti za obisk mednarodne kolonijalne razstave. Reflektanti naj se prijavijo še pred 1. julijem ob sredah med 18. in 19. uro v čitalnici, kjer dobijo vsa potrebna pojasnila, ali pa pismeno na naslov: »Cercle français, Maribor«. — Francoski otroški vrtec našega krožka se bo nadaljeval tudi o počitnicah in sicer po možnosti na prostem. Prijave se sprejemajo v čitalnici ob zgoraj omenjenem času.

Pisemski zbiralnik na Kralja Petra trgu je — kakor smo prejeli iz vrst občinstva že nešteto pritožb — na zelo neprimeren mestu. Zakaj morajo ljudje po nakupu znamk v tobakarni pri mostu hoditi na drugo vsekakor manj frekventirano stran trga, da vržejo pisma v zbiralnik, je res skoro nerazumljivo. Nedvomno se razvija glavni promet na oni strani, kjer je tobačna trafika. Zato bo zelo umestno, če p. n. poštna uprava upošteva želje občinstva in pisemski zbiralnik čim prej tja premesti.

tije katoliško usmerjenega sveta. In te so bile skoraj edine, ki jih je izven mej Italije sploh še imel. Treba je bilo tedaj zatrobiti na umik. Fašistično časopisje je moralo obmolkniti in zapričeta so bila med Kvirinalom in Vatikanom mirovna pogajanja. Ta sicer še niso zaključena, a reči moremo kljub temu že sedaj, da ima za bodočo zmago več izgledov Vatikan kakor fašizem.

Za vožnjo na IV. jugoslovenski treznostni kongres v Beogradu je dovolil minister za promet 75%ni popust. Povlastica velja za čas od 30. junija do 9. julija.

»Petkov ribji trg.«

K tej notici v »Večerniku« od 19. t. m. nas naproša veletrgovec g. Jos. Povodnik, da objavimo sledeče pojasnilo: Izbira morskih rib ni bila baš bogata. Na Povodnikovih stojnicah so bile palamide po Din 28.—, škombri po 24.— in šuri po 16.— za kg, toda samo sveže, pravkar došlo blago. Na drugi stojnici, kjer prodaja g. Jovčič Kapitanovičeve ribe, pa je bilo dobiti očiade in plavice po Din 20.—, cievoli po 24.—. Torej nič orad in škombrov, marveč povsem drugo blago, ki je cenejše. Ako naj bo kakemu nedostatku konec, potem naj se predvsem gleda na to, da pridejo na trg sveže ribe, ker je staro pokvarjeno blago zdravju silno škodljivo. Na kateri stojnici je dobiti sveže ribe, pa p. n. občinstvo dobro ve in to pokaže s tem, da kupi tam ne glede na ceno. Jasno je tudi, da je iz Šibenika do Maribora dalje, kot iz Sušaka, in da ribe v tej vročini ne prenesejo tako dolge vožnje.

Kap je zadel

v Trubarjevi ulici 70letnega Josipa Piveca od Sv. Jurija ob Pesnici. Od orožniške postaje v Krčevini obveščeni reševalni oddelek je ponesrečenca odpremil v splošno bolnico.

Požar v Vurberku.

Dne 16. t. m. je začelo pri posestniku Jožetu Črnku v Vurberku goret. Gasilci so rešili le perutnino in živino, vse drugo je zgorelo. Črnko je bil zavarovan le za 17.000 Din, škoda je pa trikrat toliko. Domneva se, da je bil ogenj podtaknjen, in pri orožništvu je ovađen domnevni požigalec, kateri je baie že prej večkrat žugal Črnku, da mu bo zažgal hišo. Preiskava je v polnem teku.

Avtomobilska nezgoda.

Sinoči okrog 23. ure se je vračal gostilničar S. Klug iz Pesnice s svojim tovornim avtomobilom tipe Chevrolet iz Maribora proti domu. Vozil je trgovca Srečko Kranjc iz Sv. Lenarta, po izjavah prič z največjo previdnostjo. — V Krčevini pred tvornico Hermana Wögererja pa je vozač opazil pred seboj nekega, očitno zelo vinjenega pasanta, ki ni hotel reagirati na znamenje s hupo. V kritičnem trenutku je okrenil voz na nasprotno stran v nameri, da se pijancu izogne, oziroma da ga ne povozijo. Ker pa je vsled dežja cesta bila močno razmočena, je vozilo zletelo preko levega občestnega jarka naravnost v plot Wögererjeve tovarne in ga podrlo. Kljub silnemu sunku, vsled katerega se je vozilo zlomilo os in ste odleteli obe kolesi, sta ostala oba potnika brez resnih poškodb. — Takoj avizirani reševalni oddelek je kmalu prispel na kraj nesreče, dvignil polomljeno vozilo ter ga odpremil z vlačilcem v Pesnico v garažo lastnika. —

Kolesarka pod vozom sena.

Včera popoldne se je na ovinku Tržaške ceste pri vojaškem vežbališču na Tezmem vsled zloma osovini prevrgel velik voz sena na kolesarko Angelo Perlesovo ter jo pokopal pod seboj. Vsi prisotni so se takoj lotili reševalne akcije in so se kmalu dokopali do preplašene »ponesrečenke«, ki pa je bila popolnoma nepoškodovana. Seno so naložili na drug voz in odpeljali naprej. —

Ozadje spora med Vatikanom in fašizmom

Spor, ki je v mesecu maju navidezno ugasnil in nepričakovano izbruhnil med Vatikanom in fašizmom, se kljub vsem prizadevanjem še ni poravnal. Nasprotno, v zadnjem času so se celo pojavili razni znaki, ki jasno dokazujejo, da se napetost med obema Rimoma more še poostri. Najznačilnejše je v tem ožiru pastirsko pismo kardinala Granata di Belmonteja, škofa starodavnega mesta Ostie, ki je tako polno odpora proti metodam fašizma, da v resnici preseneča.

Če pa se ozremo po pravem ozadiju tega spora, vidimo, da segajo njegovi vzroki precej nazaj v polpreteklost, v tiste čase, ko so se iskali med fašističnim Rimom in rimsko katoliško cerkvijo prijateljski stiki. Od vsega začetka je bilo za poznavalca razmer povsem očito, da se fašizem ne približuje Vatikanu s poštenimi nameni, kakor tudi to, da Vatikan nikdar ne bo mogel v celoti odobriti smernic in dela fašizma, ako se ne bo hotel odreči svojemu vesoljnemu človečanskemu poslanstvu. V svojem najglobljem bistvu je fašizem že samo po sebi akatoliški. Poslužujoč se pa vseh mogočih in nemogočih sredstev za doseg svojih ciljev, je že zgodaj spoznal moč in vrednote cerkve in jih skušal s prijateljskim sodelovanjem pridobiti zase. Njegovi nameni so bili očiti: hotel je uporabiti rimsko katoliško cerkev za utrditev svojega položaja v sami Italiji in za razširjenje vpliva v katoliškem svetu. Če bi se bil ta načrt v celoti izpolnil, bi rimska katoliška cerkev ne bila danes nič drugega več kakor politična dekla italijanskega fašizma.

Za te fašistovske namene je Vatikan sicer dobro vedel, a tudi njemu je šlo za — dobiček. Hotel je pridobiti možnost za razvoj svoje akcije v Italiji, ki naj bi poleg fašistovske edina dobila uradno sankcijo. Tako je tedaj prišlo do lateranske pogodbe, do konkordata in raznih drugih sporazumov. Čim pa je bil sporazum dosežen, sta se obe sili z enakimi nameni in z enako agilnostjo lotili dela. Fašizem je skušal vdreti cerkev v svoj strankarski voz in pridobiti vpliv na vzgojo italijanske mladine tudi s pomočjo vere in katoliške hierarhije, Vatikan je pa skušal čimprej izvesti močno organizacijo katoliške akcije. In pri tem tekmovalju je, kakor se morda največ zdi čudno, imel Vatikan mnogo več uspeha kakor fašisti. Organizacija katoliške akcije je rasla v stotisoče in milione in je dan za dnem postajala vse bolj nevarna za črne srajce.

Fašizem je tedaj spoznal, da je v prijateljski tekmi izgubil vodstvo in je segel po drugem sredstvu — nasilju. Katoliško akcijo je bilo treba ubiti, vsaj v dotedanji obliki, in pokazati Vatikanu, italijanskemu ljudstvu in svetu, da poleg fašizma ne more in ne sme v Italiji obstajati noben drug pokret. To, in prav za prav samo to je bil namen razpustitve katoliških organizacij! Toda fašizem je bil tam ozabil na najvažnejše, na del-

